

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—AÑO XV.—Número 5.235

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 15 de octubre de 1909

CUARTO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Pedro Gutiérrez Canales

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 16 DE OCTUBRE DE 1905

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Todas las misas que se digan el día 16 en la Santa Iglesia Catedral, parroquias del Santísimo Cristo y Anunciación (vulgo Compañía), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda y demás familia,

RUEGAN le encomienden a Dios
Nuestro Señor.

Santander, 15 de octubre de 1909.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid y Obispos de Santander y Cádiz han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Francisco Guerdó y Olázaga

ABOGADO

Alameda Primera, núm. 16, 4.º

JOSE PALACIO

VÍAS URINARIAS

CIRUGÍA GENERAL

Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, núm. 4

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE DIEZ A UNA
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 2.º.

Doctor Estrani

Enfermedades de los niños y partos

PAZ, 2, 3.º

NUESTRA ACCIÓN EN EL RIF

Estamos en un período de relativa calma, que quizá muy pronto desaparezca. El general en jefe del Ejército de operaciones debe estar ultimando su plan de ataque a los montes de Benibú-Irrur, que ponga en nuestro poder la región minera de Uixan y que cerrando el circuito del Gurugú deje a éste completamente libre de enemigos. Es de creer también que inflija recio castigo a las cabillas que desde mediados de julio vienen hostilizando a nuestras plazas de Alnuemas y el Peñón de Vélez, según repetidas veces hemos expuesto, y sin que uno y otro hecho se realicen no es posible, al menos a nuestro juicio, dar por concluida la campaña.

Los temores de que ésta constituya un problema internacional, van alejándose cada vez más. Francia no hará cosa alguna que pueda producir una ruptura con España; antes bien, no reparará en sacrificios para conservar esta amistad, como ha declarado en *Le Journal* el estadista señor Hannotaux. Alemania e Italia no mirarán con recelo el engrandecimiento nuestro, si con él se evita el de Francia. A Inglaterra podemos estimarla como una fiel aliada, y el Sultán de Marruecos procurará evitar la guerra, no contando con el apoyo de las potencias y careciendo de dinero para sostenerla; más aún: en las ciudades del litoral donde el comercio es más activo, como Tetuán, la mayor parte de sus habitantes prefieren un régimen español de libertad de tráfico y respeto a la ley, que el despótico y arbitrario de los Sultanes.

Con todos estos elementos a nuestro favor, no debemos dar por terminada la acción de nuestras armas mientras nuestro enemigo no esté bien castigado y la ocupación del territorio sea eficaz, cierta y real; mientras no haya peligro alguno en ir de una a otra posición, siendo absoluta la seguridad personal; mientras no se repitan los casos de traición y sorpresa como los ocurridos recientemente en el campamento de Sidi-Amel-el-Hach, con doce cazadores de Reus, y pocos días antes con unos artilleros en las cercanías de Zeluán, que demuestran tan toda la fiereza y toda la astucia y a la par felonía de que son capaces aquellos salvajes.

Es evidente que tales hechos no pueden evitarse estando el país en estado de guerra y siendo nuestros soldados desconocedores del terreno; pero si nos parece más posible el prevenirlos, tratándolos con algún más excesivo rigor.

Claro está que ni los generales ni la oficialidad tienen la confianza que los individuos de tropa y que tomarán todas las medidas necesarias para evitar aquellas sorpresas, pero mientras no haya ocasión de hacer un escarmiento ejemplar, teniendo la fortuna de apresar y fusilar a los autores de tales traiciones, se repetirán éstas y nuestros soldados no podrán alejarse de los campamentos más allá de un centenar de metros para estar siempre bajo la mirada de sus compañeros y al amparo de la ayuda presta y eficaz que puedan darles.

Con gente como los rifeños los razonamientos y las medidas de bondad parece ser que dan pocos resultados y que es necesario el castigo rápido y rudo para imponerlos miedo y hacerlos respetar las reglas del derecho internacional, empujándolos a la fuerza para que entren en el camino de la civilización y del progreso, para bien de todos.

REINOSA

Funerales de un héroe

En la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta villa, se ha celebrado esta mañana un acto de imponderable grandeza, el acto quizá más solemne que han visto en este templo los hidalgos vecinos de esta villa montañesa, cuna del heroico y pundonoroso general Díez Vicario.

A las diez se celebró el funeral por el eterno descanso del hijo más ilustre de este pueblo, el general reinosano excelentísimo señor don Darío Díez Vicario, muerto heroicamente el día 30 de septiembre en el campo de batalla y en holocausto de la patria.

La ceremonia ha tenido una solemnidad conmovedora. El amplio templo estaba muy iluminado, habiéndose colocado en el altar mayor la imagen de la Virgen del Pilar, por quien sentía ferviente devoción el llorado e inolvidable soldado reinosano.

En la nave central se elevaba severo soberbio catafalco adornado con atributos de la guerra y la paz y con coronas y flores naturales. A uno y otro lado ondeaban la bandera roja y gualda de la patria y la bandera blanca de roja cruz, enseña veneranda de la Cruz Roja.

Una sección de la guardia civil daba guardia de honor. Presidía el duelo el Alcalde al frente del ilustrísimo Ayuntamiento, las autoridades, el clero y representaciones de los Ayuntamientos de todo el valle.

Delante del presbiterio estaban los hermanos del finado, don Juan Jesús y don Vicente con sus primos don Gonzalo, don Emilio y don Fidel Díez de los Ríos, el presidente de la Cruz Roja de Santander señor Saro y la Comisión de esta Asociación de Reinos.

La misa de réquiem fue celebrada por un sacerdote hijo de Reinos al que asistían otros dos sacerdotes reinosanos también, tomando parte en los cantos fúnebres un gran número de sacerdotes de toda esta comarca.

Al alzar, el sonido bélico de la corneta ejecutando la Marcha Real, romovió el sentimiento de honda tristeza que aún late en todos los corazones reinosanos, espaciando por todas las naves del templo una emoción conmovedora.

La oración fúnebre, pronunciada por el muy ilustre señor don Manuel Gómez Adanza, don de la Catedral de Santander, ha

respondido con creces a la expectativa que su justa fama y gran renombre de orador elocuente había producido en todo el pueblo.

No nos detendremos, ni aún a hacer un extracto de su notable y enérgico discurso, que es uno de los mejores hasta hoy pronunciados en este púlpito, por la imposibilidad de expresar en breves líneas las bellezas de pensamiento y de dicción que en él oímos. Sirva de elogio merecido el consignar la religiosa y constante atención que en todos los momentos prestó el inmenso auditorio que llenaba la iglesia.

Desde los primeros momentos se hizo difícil, llegando a ser imposible el entrar la gente en el templo. Muchísimas personas tuvieron que quedarse a la puerta durante la ceremonia por no hallar sitio donde acomodarse, a pesar del orden extraordinario que ha presidido en la organización.

Sin embargo, a todas partes llegaba la voz admirable del orador que trazó magistralmente y en sublimes rasgos la nobilísima figura y la historia brillantísima del bravo militar.

El acto resultó un admirable y solemne homenaje de admiración y respeto a la memoria del glorioso general reinosano muerto y una imponente manifestación de simpatía hacia su distinguida familia.

Las clases sociales todas se han asociado, asistiendo para rendirle el último tributo, al templo donde fue bautizado el ilustre reinosano.

La población, mientras se celebraba la ceremonia, presentaba el aspecto de un día de la Semana Santa, estando cerradas todas las puertas del comercio y la industria durante los funerales.

De labios de los hermanos del finado he oído repetidas y sinceras manifestaciones de la gratitud que sienten hacia todas las personas que han contribuido a honrar la memoria de su llorado e inolvidable hermano, y lo consigno con gusto.

Reinosa, 13 octubre 1909.



Último retrato de Francisco Ferrer

De elecciones

Una noticia verdaderamente sensacional para los que con interés siguen la política del distrito de Castro-Laredo, se ha comentado en estos últimos días, y de ella nos hacemos hoy eco por habernos sido ya plenamente confirmada.

El conservador, señor Ibarra, el Alcalde de Castro Urdiales, después de sufrir una serie de desengaños y disgustos, como premio a los servicios prestados y convenido plenamente de que no es la política conservadora la que conviene a su Ayuntamiento, ni al distrito del que éste forma parte, ha vuelto sus ojos al partido liberal y en él ha ingresado.

No es esta la primera ni será la última deserción que el partido conservador tenga en la provincia.

Los conservadores mismos, con su desahogada política, tratan de precipitarlas.

No es preciso decir la importancia que en estos momentos tiene el ingreso del señor Ibarra en el partido liberal. Próximas las elecciones provinciales no es difícil que esa retirada del señor Ibarra fuera causa de la derrota de la candidatura conservadora.

En Reinos-Cabañiga se anuncia la presentación de un nuevo candidato liberal, don José González, industrial de Reinos y persona de grandes prestigios en aquel distrito.

DE LA PROVINCIA

MAZCUERRAS.—Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal los vecinos Benito Rufo García y Gumersindo Ortiz Fernández, por haber causado en la noche del 10 varias heridas en la cabeza y una en el vientre, con arma blanca, y de procedencia reservada, a su convecino indolente Ruiz Noriega.

CABEZÓN DE LA SAL.—El día 10 fue detenido en el momento de ir a tomar un billete para Bilbao, en la estación del ferrocarril, el sujeto Luciano Hidalgo Jaro, de 48 años, natural de Orens, que había estado al vecino de esta villa, Indalecio Alegria, 50 pesetas, valiéndose para ello de una carta supuesta en la cual se le pedía que girara 200 pesetas a nombre del estafador.

MÉDICO CUBEYO.—Los jóvenes naturales del pueblo de Heras, Victoriano Sánchez de la Vega y Manuel Rey Iruñalde, han sido detenidos por la benemérita, como autores de haber arrojado una piedra al automóvil M. 490, de don Cayo Pombo, rompiéndole el cristal de la delantera.

Ha disposición del Juzgado municipal han sido denunciados los vecinos de Anaz, Francisco Berjo Portillo y José Puente Quijano, por sustraer del balcón de la casa de su convecino Vicente Fernández Cobo, una cesta con tres libras de manteca de vaca.

LAREDO.—El día 11 detuvo la benemérita al vecino de esta villa Francisco Martínez Pérez, como presunto autor de la tala de 40 pies de chopo en un plantío de la Sociedad Alkartagui, domiciliada en San Sebastián.

CARTES.—El sujeto Luis Sáiz Agüeros, residente en Torrelavega, ha sido detenido en este pueblo como autor de la sustracción de una jaula, una palmaria y una paleta de braserío, de la casa que habita doña Susana Olazaga.

LIBERGANES.—El 25 del actual se verificó en este Ayuntamiento la subasta de los derechos de consumos durante el año 1910. Se ha expuesto al público el presupuesto formado para 1910, por este Ayuntamiento.



ENTRE BEATAS

—Sin mostrarse arrepentido de su inicio proceder, fusilado al fin ha sido en Barcelona, Ferrer.

—Se nos ha quitado un peso de encima, doña Maorria: ¿pero se aplastó con eso la hidra revolucionaria?

—Del todo no, a mi pesar, pues esta gente está ciega y no ha hecho ya fusilar a Lerroux y a Sol y Ortega!

Romy de Gourmont, gran personalidad literaria de París, a quien Ruben Darío, en unos versos de melena larga, llamó *sabidor* e hijo de Hernán Cortés, como le hubiera podido llamar hijo del Bobo de Coria ó del general Bum-bum, comenta la guerra de Melilla en el último número del *Mercurio de Francia*.

Y verán ustedes cómo la comenta: Diciendo que un tal Marina, general español, ordenó al señor Restinga, otro general, que prosiguiera su marcha hacia el Sur; que Restinga prosiguió su marcha hacia el Sur... y no he leído más.

Supongo que seguirá diciendo, en lo que dejó de leer, que el señor Restinga se encontró con el señor Zeluán juergueando en compañía de unas chumberas muy guapas... ¡y el desdondongue!

¡Pues digo yo, si se entera ese notable mozo de que en Primo de Rivera clavó la hispana bandera el general Gurugú!

Así hablan de España casi todos los intelectuales franceses, como si nos separaran millones de kilómetros.

Yo después de leer eso, do que he dado copia fiel, le dije a uno con apuro: —¿Tiene usted ahí un papel?

Telegrafían de Almodóvar que ha motivado un gran escándalo la concesión, por el Alcalde, del local de la escuela pública a una comunidad religiosa, postergando al maestro.

Que le expidan al instante el título bien ganado de neo fanatizado y anarquizante!

Por mí que siga el movimiento, a ver si llegamos pronto por ese camino a la regeneración social.

Y mucha gloria le corresponderá en esa obra patriótica al Alcalde de Almodóvar y a su pueblo.

Pues no es justo que Almodóvar teniendo tal alcalde, sea famoso en el mundo sólo por el anisete!

Leo que se ha escapado en el Ayuntamiento de Valdeolea un potro lechero de seis meses de edad.

¡Quen lo crayera!

¡Tan joven, tan lechero y tan tronera!

Un joven de Orihuela ha inventado una granada que produce efectos espantosos en la guerra, superiores a cuantos explosivos hay conocidos.

Ha ido a Madrid a ofrecer su invento al Gobierno, para que se hagan experimentos en la campaña del Rif.

Si es tal como el inventor dice que es el explosivo, cien leguas al rededor de Zeluán y de Nador quedan sin un moro vivo. ¡Vaya calor!

También el ingeniero señor Corral se ha cansado de esperar, como yo, la colocación de las farolas en los cuatro pilares del puente.

Y se ha decidido a verificar las pruebas de resistencia del viaducto en la próxima semana, sin esperar a que se terminen aquellos artefactos que, por lo visto, requieren más tiempo para confeccionarlos que el proyecto de administración local para discutirlo.

Pero ahora pregunto yo: ¿se podrá hacer la prueba oficial del puente sin que estén las farolas colocadas?

¿Se hará la prueba—me interrogo a solas—sin que luzcan los focos como soles...?

¿Y si luego protestan las farolas y se asocian a ellas los faroles?

¡Pánelo bien el señor Corral y no nos aumente con otro, los conflictos que nos abruman.

En Pamplona, hacia la Iglesia caminando iba una boda

y al pasar ante una tasca le dijo el novio a la novia:

—Seguid andando que yo voy a tomar una copa y os alcanzaré enseguida, pues tengo seca la boca.

—Novia y acompañamiento llegaron a la parroquia y allí espera que te espera pasaron más de tres horas.

El cura, muy indignado, suspendió la ceremonia; fueron en busca del novio corriendo varias personas, y al regresar una de ellas sufrió un síncope la novia porque oyó decir:—¡Señores está casado con otra!

—No es posible, le dijeron... —Pues yo llegué hasta su alcoba y puedo jurar que estaba durmiendo con una mona!

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

13 de octubre de 1909.

Acabo de dar una rápida vuelta por Madrid. Y he visto que Madrid sonríe, abriendo a las caricias de un sol de otoño radiante y bello. Para templar los rigores casi caniculares, corre un vienteccillo sutil que nos envía el Guadarrama con los perfumes agrestes de la sierra, y se entra la satisfacción por la boca, respirando a plenos pulmones la alegría y el ansia de vivir.

Cuando otros mueren... ya en los hospitales de la Península ó del Norte de Africa, ya en la proyección sombría de un muro, a tiro limpio, es grato sobrevivirlos, aunque sea miserablemente; pues no hay don tan preciado, como el de la existencia; ser y esperar... Lo demás se nos da por añadidura. Y he ahí por qué los habitantes de la villa y corte, al tener conocimiento de la muerte de Ferrer y Guardia, sienten un mayor aprecio de la vida. Ellos han salvado la suya en instantes precarios y de manera milagrosa. Mañana, Dios dirá.

Iban todos muy ligeros, con mil chirimbolos en las manos, rollos de papel, envoltorios, diarios, revistas; otros con su carga de trabajos, con chucherías; los faquines trajinaban, llevando a hombros ó en parihuttes pesadísimos fardos y muebles; pero nadie mostraba fatiga. Marchaban como si alguien les aliviase el peso de la carga misteriosamente.

La ciudad tenía todas las apariencias de un pueblo trabajador a quien sólo interesa y ocupa el modo de procurarse el pan cotidiano. Ni la política ni los hondos problemas sociales, que tanto nos conmueven a los hombres de pensamiento, ponían uno de sus cálidos tonos en la mancha multicolor de la multitud atrafagada. Vivir y trabajar: este era el tono dominante.

Queda para los casinos, para las horas entretenidas en el café, para los círculos políticos el comentario de los últimos y emocionantes sucesos. Allí se discute la resolución bravísima del señor Maura en los asuntos de Barcelona; se admira la relampagueante velocidad con que ciertas órdenes se transmiten, y manifiéstase un asombro así como al notar el paso lento de las noticias y resoluciones interesantes y beneficiosas para la nación.

Y entre unas cosas y otras, hay nuevas de acontecimientos próximos, algo triviales, pero que recrean el ánimo. Si se rehabilitará al infante don Alfonso, si se le rehabilitará. Este es un juego muy entendido y sirve para deslizarlos como por la rampa de un tobogán sin ulteriores consecuencias.

Otro suceso venturoso se aproxima: la visita del monarca lusitano, que tiene algún atractivo, desde el punto de vista de los festejos.

Y la apertura de Cortes, única autorizada por Lacruvia, y para la cual se han apresurado las obras de calefacción, sin contar otros apresuramientos, tales como el encargo que por prudencia cayó y la pacificación total de Melilla, con la anunciada vuelta al Gurugú.

Además, la Empresa del Español nos obsequia con una maravillosa obra de Benavente, que por ahora se corre hacia las prisiones, trayéndonos a las tablas una enorme cantidad de esas altísimas señoras.

La banda municipal derrocha su música en calles y plazas... ¿Cómo no sentirnos contentos? Y, sobre todo, ¿cómo no han de bendecir al que todo lo dispone esos padres pudientes que por un decreto y unos miles de reales van a rescatar a sus hijos, librándolos de la milicia y de la guerra?

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Argos.

Paseo militar

Continuando sus prácticas militares el regimiento de Infantería de Valencia, irá hoy al Astillero, donde se verificarán unas pocas maniobras.

Suponiendo que unas fuerzas enemigas se hallaban situadas en el Astillero y Guardaroz, el segundo batallón practicaría un reconocimiento sobre dichos puntos, para lo cual al llegar a Bóo se establecerá el servicio de avanzada, con su vanguardia.

Como en los citados puntos serán escasas las fuerzas que se encuentren, se simulará que el enemigo replegado sobre el Astillero acaba por abandonar este poblado, después de haber puesto una pequeña resistencia.

Ocupado el pueblo por el batallón, se establecerá el servicio de seguridad en reposo y se confeccionará la primera comida por grupos de ocho hombres. El batallón saldrá del cuartel a las ocho

de la mañana, concurriendo al paseo militar todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Próximamente a las cinco y media ó seis de la tarde desfilará por el Bulevar de Pereda el regimiento, de regreso de su paseo, al cuartel de María Cristina.

Para el señor Gobernador

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Muy respetable amigo: Por humanidad, y con el fin de ver si se pone remedio, lo agradecería insertara en su periódico lo siguiente:

Las Compañías mineras de Cabarga han abierto en toda la cuenca minera un sinnúmero de calicatas, algunas de más de diez metros de profundidad, las que han dejado sin tapar ni rodearlas de una empalizada con arreglo a la ley de minas, y son un constante peligro para la vida de las personas y animales; hace pocos días, la Compañía minas «Complementos», dejó abierta una de más de diez metros de profundidad y a la que al retirarse a su casa se cayó el obrero Bzequiel Llata, produciéndose en la caída una porción de contusiones y la fractura de varias costillas; este pobre desgraciado no murió allí, gracias a que a sus gritos acudieron su guarda y varios obreros que consiguieron sacarlo del pozo; su estado es grave; son varios los casos de personas que han sufrido el mismo accidente; muchos pobres labradores han visto desaparecer sus ganados de esta modo y cuando los han encontrado ha sido muertos; esto puede evitarse con sólo que el señor Gobernador obligue a la Jefatura de minas a que sus ingenieros giren una visita por esos sitios y obliguen a las Compañías a que tapen ó rodeen con alambradas dichos pozos.

Retérmelo suyo amigo afectísimo s. s.,

X.

Astillero y octubre, 14, 1909.

TEATRO

Anoche se dieron dos *reprisess* en nuestro teatro, las de *La fiesta de San Antón* y *Los niños Llorones*, habiendo no escaso público en una y en otra. En la primera, las señoritas Astorga, que declamó su papel sintiéndolo, y Vizcaino, desempeñaron sus respectivos papeles con mucho cariño, mereciendo los aplausos que la concurrencia les otorgó.

En *Los niños Llorones*, la señorita Haro, que si hace tiempo se nos ha revelado como una monísima y muy simpática criatura, en esta temporada nos está demostrando que hay en ella una artista excelente, desempeñó su papel de un modo delicioso.

La señora González, como siempre, probando que es, en su género, la primera característica, y en cuanto a ellos, el señor Laosa, *acomodado*—ya no sabemos qué adjetivo aplicar a su labor admirable—y los señores Ferriz y Hervás, dignos de mención... honorífica, pero de las más honoríficas.

Mañana sábado, en la sección *vermouth* y en la de las nueve y media, tendrá lugar el estreno de la ópera de éxito universal, adaptación a la escena española de los señores Lineros Rivas y Roparaz, *La vida alegre*, estreno que promete ser un verdadero acontecimiento teatral.

Las principales partes de la compañía trabajarán en esta obra. La señorita Palacios y el señor Hervás, que tan memorable triunfo alcanzaron cantándose en el teatro Prico, de Madrid; la señorita Astorga, la cual, no obstante haber desempeñado el papel de la protagonista, en obsequio a la empresa y para el mejor conjunto de la obra, se ha encargado del papel de Valentina, en el que tendrá, seguramente, ocasión de lucir sus cualidades de artista distinguidísima; la monísima señorita Haro, cuyas simpatías entre el público santanderino van en creciente progresión; la señorita Vizcaino, la esbelta y gentil tiplé, que reparte los muchos aplausos con que todas las noches se premia, entre los tributados a sus encantos como mujer y los dedicados a su meritísima labor como artista...

En cuanto a ellos, Laosa, Ferriz, Leal, Navarro, Aguiló, etc., tomarán también parte en el estreno, en el que harán su trabajo acostumbrado, y basta decir esto para sobreentender que es digno de aplauso siempre. Y perdonen que no les propiemos como a ellas, pues no nos parece... correcto. Si a esto se añade que la obra se presentará lujosamente, con riquísimo vestuario, magnífico decorado y atrezzo, no es aventurado predecir que se confirmará en Santander el éxito que ha obtenido en Europa.

Que así sea y que se llene muchas noches el teatro, es cuanto deseamos a la empresa, bien digna por los esfuerzos que para satisfacer al público viene realizando, de que éste corresponda en la medida a que ella es acreedora.

LA GUERRA EN EL RIF

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

Yo también estoy contento y satisfecho... Maura se ha metido en el bolsillo a los españoles, y ¡qué diablos! en mejor seguro, los que tienen hambre, no pueden estar.

TORRELAVEGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ya han empezado a trabajarse en esta ciudad las elecciones de concejales. Ayer ha empezado a circular una hoja impresa firmada por varios vecinos desearios del bienestar de Torrelavega...

Suicida infantil

Un joven de quince años de edad, llamado Andrés Marcos, intentó el martes, a las diez y media de la noche, poner fin a su vida disparándose un tiro, yendo, afortunadamente, la bala a estrellarse contra una de las paredes de su habitación.

Nuestro tratado con Cuba

He leído en la Prensa de la Corte la biontendencia con que se ha agasajado al señor director de El Diario de la Marina, de la Habana, y al leer nuevamente en EL CANTÁBRICO noticia de la audiencia celebrada por el aludido señor con S. M. el Rey, de los cometidos que se propone llevar a efecto...

tos de la Unión Americana, el cual cree y se desarrolla por medio del comercio, lo será ilógico pensar sea el valladar que impide a la inteligencia mercantil de Cuba con todas las naciones y muy especialmente con la nuestra.

Por la Casa Consistorial se presentará don Pedro Soro y don José Ruiz Abascal. Por el Sr. Serraponte y La Llana, don Antonio Argumosa, don Jesús Vejarido y don Federico R. Piró.

Asustada la familia, que se encontraba en el portal cuando sonó la detonación, corrió en busca de la guardia municipal, que se personó inmediatamente en el lugar del suceso, procediendo a la detención del desahogado sujeto, al cual se hallaba tumbado boca abajo en la cama, víctima de gran excitación nerviosa.

Para las víctimas de la guerra

Recaudación hecha por la Junta encargada de la suscripción para la Cruz Roja, reservistas, heridos y muertos en campaña.

Suma anterior, pesetas 24.359/68. Recaudado por el regimiento de infantería n.º 23, 308 pesetas; don Anibal Cotonigues, 25; Concepción Alonso, 2/50; Eusebia Martínez de González, 50; Manuel Quijano, 2; suscripción mensual de la excelentísima señora doña Dolores Campuzano, 5; obreros de la Sociedad anónima minas de Liano: don Francisco Montes, 2; Pedro del Río, 2; Ramón Escalante, 0/50; Ramón González, 1; Don Eusebio Solana, 0/25; Victoriano Duque, 0/50; Angel Montoya, 0/50; Felipe Sando, 1; Abito Bejerano, 0/50; Efran Castillo, 0/75; Santiago Solana, 0/20; Alfonso González, 0/50; Cesáreo Moyinado, 0/50; Mariano Villanueva, 0/10; Manuel S. Miguel, 0/20; Ricardo Agüero, 0/50; Salvador Pasante, 0/15; Benjamín Vega, 1; Manuel Gutiérrez, 0/40; Eusebio Puente, 0/25; Jerónimo Manchón, 0/10; Francisco Manchón, 0/15; José Liano, 0/25.

Para los reservistas

De diez a doce de la mañana de hoy, y en el domicilio de la señora tesorera, Marifillo, 5, segundo, se dará a las familias de los reservistas el socorro de 50 céntimos diarios que acordó la Junta de Damas abona por quinientos; esta es la primera vez que empieza a cumplirse lo acordado a contar desde el día 1.º del corriente mes.

UNA QUEJA

Una comisión del barrio de Adarzo, de Peñacastillo, se nos presentó ayer para exponer una queja de aquel vecindario que desahaba hacer llegar a quienes correspondía, para evitar un peligro que pudiera ser causa de sensibles desgracias.

Por la carretera, atravesando todo el barrio, cruzan, sin protección de ninguna clase los cables de alta tensión de una compañía de electricidad que suministra luz a Santander.

Audiencia

Ayer tuvo lugar ante el tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Reinos para poder seguir contra Mariano del Río Simal, acusado del delito de corrupción de monedas en la persona de su hija Vitebiela del Río Pérez.

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Viajes a precio fijo a la Exposición de Valencia. La Sociedad de Viajes Prácticos, de acuerdo con el Comité de la Exposición, ha organizado un magnífico servicio para poder visitar la Exposición de Valencia por poquísimo dinero, disfrutando de toda clase de comodidades. El viaje es individual, de suerte que puede verificarse el día que se desee. Dirigiéndose al Director de aquella Sociedad se obtienen billetes de primera, segunda o tercera por 155, 115 y 70 pesetas, en los cuales van incluidas: 1.º Billete de ida y vuelta. 2.º Hospedaje y comida por seis días; los pasajeros de primera se hospedan en los hoteles mejor montados y más caros. 3.º Entrada permanente a la Exposición durante los seis días. 4.º Rebaja del 50 por 100 en el Gran Casino y en todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité.

Todo los excursionistas reciben como regalo una Guía de Valencia y su región. Este servicio durará hasta la clausura de la Exposición, los billetes a la Sociedad de Viajes Prácticos, según de La Correspondencia de España, Arona, 1, Madrid.

Para los soldados montañeses

Suscripción a favor de los soldados montañeses que pertenecen al Ejército de operaciones de África: Don Ricardo Ruiz Pellón, 25 pesetas; un bombero voluntario, 5; J. S., 2; un bombero voluntario, número 17; don Fernando del Río, 5; don Luis Delgado, 1; don José M. Palazuelos, 1; Encarnación Gómez, 2; Isabel Cavada, 1/50; Manuel Pérez, 1.—Total, 45/50 pesetas.

Denuncias y sucesos

En la mañana del barrio de la Royerta se cayó ayer tarde el niño de siete años Anselmo Fresno Hoyera, siendo sacado por una mujer llamada Carmen, que tiene un establecimiento en aquel barrio.

El carro que guiaba Ulpiano Rodríguez Gutiérrez, de 34 años, al bajar ayer, a la una y media, por la Rampa de Solleza, atropelló al anciano Florencio Pis Herrera, que resultó con unas erosiones en la nariz. Se curó en la Casa de Socorro.

A instancia de Martín Morán Ceballos, dueño de la cachaertería de la calle del Minó, fue detenido por un municipal el niño de 15 años Lluís María García, huérfano, natural de Bilbao, porque momentos antes había hurtado un botijo del cargamento que estaba desembarcando en el muelle de Maliano.



Vicente Aguinaco OCULISTA

CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101. El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3/50 pesetas. Comidas, 4/4.

BILLETES DE NAVIDAD

Roleros de niño y señorita, a 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, a 35; roleros de caballero, desde 6 pesetas; con ocho días de cuerda, 25 pesetas; en oro de ley, 18 quilates, para caballero, 70 pesetas; cronógrafos y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para el bolsillo, a 30 pesetas; roleros de pared, desde 15 pesetas; despertadores, a 6 pesetas; cadenas y roleros de todas marcas y clases; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas, todo a precios reducidos.

DE ANGEL SUERO MUELLE, N.º 1

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS, dirigido por don R. Pelayo Gómez, externo que fue de los Hospitales de París.—Abierto de 11 a 1 y de 3 a 6.—Méndez Núñez, 2, triplicado, teléfono 422.

Sillas de los paseos públicos

Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones. Cuesta del Hospital, número 12, 3.º

No más calvos

Loción capilar antiséptica del Doctor Siakavovitch. Precio del frasco, 5 pesetas. Píntase en la Droguería de Pérez de Molina y Compañía.

ACADEMIA MONTAÑESA

CARRERAS MILITARES.—INGENIEROS CIVILES. Los alumnos que deseen matricularse en este Centro, que se abrirá en breve, pueden dirigirse a la calle de Ramamayor, 3, principal, izquierda, de 9 a 11 y de 15 a 17. Se facilitan reglamentos.

BIBLIOTECA MUNICIPAL

HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de septiembre. Domingos y días festivos, de diez de la mañana a una de la tarde. Días laborables, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO del Huestre Colegio de Santander, ha trasladado su estudio a la Acera de Amós Escalante (antigua calle del Correo) número 12, primero, derecha. Horas de consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde. No se recibe en días festivos.

Partido republicano de Santander

Acordado por el comité local de este partido, abrir una suscripción para socorrer a todos los ciudadanos que se hallan presos, desahogados o emigrados como consecuencia de las medidas de represión empleadas por el Gobierno con motivo de los sucesos de julio, exceptuando desde luego a los que hayan cometido actos deshonrosos, se advierte a los que quieran contribuir a tan humanitaria obra, que los puntos fijados para admitir candidaturas son los siguientes: Tertulia republicana, San Francisco, 19, 1.º; Redacción de EL CANTÁBRICO y Administración de La Región Cantábrica, Peña Herboasa, 19.—El Secretario, L. Gorchategui.

Oficina de Higiene

Conforme al artículo 117 de la Instrucción general de Sanidad, no podrá ocuparse ningún piso desahogado sin que ostente la Policía de haber sido desinfectado. Los dueños de los locales citados a continuación deberán recoger en término de 48 horas las Pólitras de desinfección. Incurren en penalidad si así no lo hicieron. Alameda de Jesús Monasterio, 20, primero; idem, 28, primero; Calzadas Altas, 15, bajo; idem, 34, quinto; Potosofondada, 7, bajo; idem, 7, segundo; Becedo, 2, cuarto; idem, 5, tercero; idem, 7, cuarto; Burgos, 16, cuarto; idem, 36, segundo y tercero;

idem, 48, segundo; Concordia, 11, Vinas, 8, primero; San Antón, 1, tercero; San Simón, 3, segundo; R. Rabano, 2, antecorreo; Peñaherbas, 17, quinto; San Celadonio, 14, tercero; Méndez Núñez, 11, quinto; Eugenio Gutiérrez, 14, primero; Magallanes, 6, duplicado.

Recompensas

El señor Gobernador civil ha tenido la atención de invitarlos al solemne acto de la imposición de las insignias de las cruces de Beneficencia concedidas por real orden de 9 del corriente a los guardias Juan Rodríguez y Celestino Pérez, del benemérito Instituto de la Guardia civil, como recompensas a los heroicos y humanitarios servicios prestados por los mismos en la ciudad de Torrelavega, en julio de 1903, que tendrá lugar el próximo domingo, 17, a las once de la mañana, en la Avenida de Alfonso XIII.

El cónsul de España en México comunica que en la Municipalidad de Tacubaya falleció el intestado el español Liborio González García, natural de Santander, de 37 años, soltero, hijo de José y Teresa.

Cédulas personales

Hoy, viernes, termina el plazo voluntario concedido por la Alcaldía para proveyerlos sin recargo de las cédulas personales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL SERVICIO SEÑOR ASES. BLANCO, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 770/3; a las doce, 771/5; a las cuatro de la tarde, 772.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 16; a las doce, 19/2; a las cuatro de la tarde, 18. Máxima, 20. Mínima, 14/2. Tendencia del barómetro, subir.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS: «Cabo Santa Pola», «María Cruz», «Marcelino Suárez», «Luis Pizón» y «Duma». BUQUES SALIDOS: «Herbas», «Aliso», «Luis Pizón», «Duma», «Helios» y «Cabo Santa Pola».

Tertulia republicana

Suscripción a favor de los presos con motivo de los sucesos de Barcelona: Suma anterior, pesetas 33/25. S. D., 0/50; M. C., 1; L. Virón, 0/50; Soans, 2; Rafaela de la Fuente, 1; Nita Brigida, 1; Niña Amparo, 1; S. B., 5; Miguel Hernández, 0/50; L. C., 2/50; Guillermo Martín, 2/50.—Total, 53/75 pesetas.

Se necesitan muchachos de 15 años. En esta Administración informará.

Mateadero ROMANEO DE AYER

Renas mayores, 16; maneros, 19; hilos, 3,580. Cerdos, 8; kilos, 754. Corderos, 18.

Restaurante EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9 SANTANDER. Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España. Plato del día: Rosbif con patatas glassadas.

Saturnino Prieto

Marmolista, lapidario, se hacen toda clase de trabajos para cementerios a precios económicos. Talleres.—Sol, 2

Hotel restaurant EL CUARTELLILLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DUEÑOS). Puente, 20 y Ruanemor, 2 y 4. Teléfono, 135. Cocina francesa y española: Servicio a la carta. Ombreas, de 2/50 en adelante. Hospedaje completo, desde 3 a 6 pesetas. Plato del día: Ternera a la financier.

Manuel R. Parets

ABOGADO WAD RAS, 1, PRIMERO

Bolsas

MADRID

Table with columns for 'Día 14' and 'Día 13' listing various market items and their prices.

BARCELONA

Table with columns for 'Día 14' and 'Día 13' listing various market items and their prices.

PARIS

Table with columns for 'Día 14' and 'Día 13' listing various market items and their prices.

BILBAO

Jueves 14 de octubre.

Fondos públicos

Amortizable 5 por 100: operaciones a 101 series A, B y C.

Bancos

Crédito Unión Miñera: operación a 645 por 100 contado, quedando papel a 650.

Navieras

Diques Euskalduna: operación en acciones a 61.

De tracción

Ferrocarriles Vascoaguadanos: operación a 96/50. De obligaciones a había papel a 93.

Rentista a Bilbao: operación a 104. Santander a Valmaseda: operación a 53.

Vasco-Asturiano: operaciones a 77 por 100.

Mineras

Sabero y Anexas: operación a 80. Sierra Miñera: operación precedente a 115/50, ofreciéndose hoy papel a este cambio y dinero a 115.

Almagrara: operación precedente a 80. Diversos

General de Industrias: operación a 255.

Papel extranjero

Tendencia dudosa. Los bancos y banqueros, conforme a sus cambios de primera hora, toman: Londres, cheque, de 27/41 a 27/42; libranza, de 27/54 a 27/58. París, de 109/00 a 109/05; libranza, de 109/50 a 109/55.

M. Arauz Castellanos. Corredor Colegiado.

COTIZACION

Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza.

ACCIONES

Banco de Santander, liberadas, 264/50 dinero. Compañía Azucarera, papel sin dinero.

Sociedad Abastecimiento de Aguas, 125 operación; pesetas 10.000. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 105 operación; pesetas 8.000.

Sociedad General Azucarera de España, ordinarias, 26 operación; pesetas 6.000. Interior 85/35, 85/75, 85/90, 85/55, 85/20 y 85/05 operación; pesetas 105.000.

4 por 100 Amortizable, dinero. OBLIGACIONES

Ferrocarril de Alar a Santander, 111/50 dinero; 111/25 operación; pesetas 2.375.

Idem idem, 111/50 operación; pesetas 23.750. Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1902, 89/25 papel; 93/75 operación; pesetas 15.000.

PIDASE EN TODAS PARTES

ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

Para detalles; Julio Palacios, Alarazanas, 1

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencia de la tarde)

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey duró desde las once hasta las doce de la mañana.

Al salir de Palacio el señor Maura manifestó que había dado cuenta al Rey de las manifestaciones realizadas en el extranjero en favor de Ferrer, haciendo notar el contraste que esto ofrece con la tranquilidad existente en España.

Hablando de la campaña de Melilla, dijo que parecía haber entrado en un período de calma, ofreciendo buenos auspicios, pues los cabletes se van sometiéndose.

Terminó diciendo que había puesto a la firma del Rey los decretos relativos a la Mesa del Senado.

El ministro de Hacienda dijo que había puesto a la firma del Rey los decretos autorizándolo para solicitar de las Cortes los créditos necesarios para abonar los gastos hechos en el interregno parlamentario.

El ministro de Estado desmintió la noticia que da un periódico de que el Rey de Portugal ha renunciado a su viaje a Madrid ó lo ha aplazado.

El ministro de Fomento enteró a los periodistas de que el Rey había firmado un decreto dictando reglas para la ejecución del artículo 17 de la ley de Comunicaciones marítimas.

Las Cámaras Congreso

(Sesión preparatoria) Se abre la sesión a las doce con es-

Ferrocarril Cantábrico, línea de Cabezón a Llanes, 1.º Hipoteca, emisión 1904, 105 operación; pesetas 35.000. Nueva Montaña, 91/50 papel. Junta de Obras del Puerto de Santander, 104/50 operación; pesetas 3.500. Espectáculos del ferrocarril de Villalba a Segovia, 98 papel. Trauvas eléctricos de Nueva Montaña, 101/50 operación; pesetas 5.000. Económicos de Asturias, 99/25 operación; pesetas 18.500. Santander, 14 de octubre de 1903.—El adjunto de turno, G. Tomás de Irujo.

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomally)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fiebre de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide. Consulta gratis.

Gran Gabinete Ortopédico

CALLE TETUAN, NÚMERO 33, 1.º con taller de su propiedad

donde se construyen y arreglan toda clase de miembros artificiales con toda garantía y adalantos en Ortopedia; especialidad en braguetas para niños y personas mayores. Su precio, desde 10 a 300 pesetas uno. No comprar sin visitar antes esta casa y se convencerán. Consulta gratis.

Ferrandis y Compañía

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómica lirica, dirigida por el primer actor don Enrique Lacasa. Función para hoy, por secciones.

A las 6 (vermouth).—La fiesta de San Antón.

A las 7/15 (moda).—La alegría del balcón.

A las 9/30.—Los niños Horones.

A las 10/45.—La fiesta de San Antón.

SALÓN PRADERA.—Cinematógrafo y variedades.

A las 6/30.—Cinematógrafo y señorita Sanchis.

A las 7/30.—Cinematógrafo y debut de la Petite Miralle, cine y debut de Glore and Lore.

A las 8/30.—Cinematógrafo y Raul and Marcel.

A las 9/30.—Cinematógrafo y señorita Sanchis.

A las 10/30.—Sección completa, tomando parte todas las atracciones.

Señala para mañana el orden del

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Joaquín Madrazo

MÉNDEZ NÚÑEZ, 11 TELEFONOS, 61 Y 75

En el que figuran la elección de secretarios y las comisiones de actas y calidades y la reunión de socios.

La Mesa del Congreso

El señor Lasierra manifestó esta tarde que para la constitución de la Mesa definitiva del Congreso, el Gobierno presentará candidato a la tercera vicepresidencia al señor Amat, subsecretario de Gracia y Justicia, en vista de que el marqués de Mochales, que la ocupaba, ha sido nombrado senador vitalicio.

Proyectos de crédito

Los créditos que el ministro de Hacienda solicitará de las Cortes para abonar los gastos hechos en el interregno parlamentario, oscilarán entre 60 y 70 millones.

De Marina

Según noticias facilitadas en el ministerio de Marina, el comandante del Maria de Molina dice desde Ceuta que el regresar de un crucero hasta Tres Forcas y pasar por la Cala Abadi para reconocer a los moros de la costa y cábaros, fue hostilizado con muchos disparos, consiguiendo castigarlos y que se retiraran.

(Conferencias de la noche)

Sin periódicos

Hoy no han llegado a Madrid las ediciones de los periódicos de ayer tarde de Barcelona.

Un telegrama de Soriano

El señor Soriano envió un telegrama al general Linares rogándole que lleve al Congreso el día 16 el proceso seguido contra Ferrer.

Desórdenes en el extranjero por el fusilamiento de Ferrer

Esta tarde conferenciaron con el señor Maura los ministros de Estado, Guerra y Gobernación, ocupándose de los desórdenes ocurridos en París, Italia y otras naciones con motivo del fusilamiento de Francisco Ferrer.

En el ministerio de Estado facilitaron esta tarde el siguiente telegrama de nuestro embajador en París, fechado ayer a las doce de la noche y que dice así:

Esta noche las tropas de la guardia republicana ocupaban las calles. Sin embargo, por no interrumpirse la circulación, los tranvías iban atestados de manifestantes.

Estos pasaron por delante de la Embajada, gritando.

Tres oficiales y siete guardias resultaron heridos de arma de fuego.

El Prefecto, Lépine fue herido de una pedrada en la cara.

Se hicieron algunas detenciones. No puedo indicar con exactitud el número de manifestantes, pero eran de diez a veinte mil.

La manifestación es imponente. Las turbas se corrieron por los boulevares de Courcelles y de Batignolles, arrancando y destrozando los árboles, faroles y bancos.

Después quemaron algunos tranvías.

A las doce de la noche la manifestación se dirigió a la plaza de Clichy.

Al recibir este telegrama, el ministro de Estado telegrafió al señor León y Castillo pidiéndole nuevos datos.

El embajador de España contestó: Los manifestantes se reunieron en la plaza de Clichy en número considerable, marchando con ellos Jaurés, Albert, Hervé, Vaillant y otros radicales que arrojaban a las masas.

En la plaza de la Opera, rue Royale, rue de la Paix y otras céntricas se cerraron los comercios.

El Prefecto de policía, Lepine, hizo grandes esfuerzos para calmar la efervescencia, que creció por momentos, y los manifestantes se entregaron a la violencia, arrancando los faroles y los bancos y deteniendo coches y tranvías.

Surgió la lucha entre la fuerza pública y los revoltosos.

Estos hicieron nutrido fuego. Lepine fue herido por un balazo en la cara, un agente resultó muerto, otro gravemente y otros heridos, entre ellos varios oficiales.

La caballería desalojó a los manifes-

tantes de las barricadas, después de una enérgica carga.

También en el ministerio de Estado se recibieron telegramas de distintos puntos de Italia, en los que ocurrieron desórdenes a causa del fusilamiento de Ferrer.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que se verificó el entierro de Ferrer.

El cadáver fue conducido al Cementerio nuevo, y al llegar el féretro, el capellán telegrafió a la Capitanía general consultando si el cadáver se enterraba en el Cementerio católico.

La familia de Ferrer visitó al Alcalde y al Capitán general para solicitar la correspondiente autorización para adquirir una sepultura particular, trasladando a ella el cadáver.

El Diluvio publica una carta firmada por un grupo de obreros republicanos, atacando a los radicales que aseguran que no habían abandonado a Ferrer, demostrando lo contrario.

La estafa del Banco

Hoy se celebró la segunda sesión de la vista de la causa por la estafa al Banco de España.

Declararon los peritos del Banco don Ricardo Maura y don Enrique Vázquez, diciendo que entre las letras del cheque falsificado y la de Villarías, existen semejanzas caligráficas.

Declaran varios testigos. La declaración del empleado del Banco don Benito Sierra es abrumadora para los procesados.

Dicho empleado está en el negociado de Cuentas corrientes.

Mañana continuará el examen de testigos.

Toros en Zaragoza

En Zaragoza se jugaron toros de Miura, que fueron buenos, matando catorce caballos.

Bombita estuvo colosal en la muerte del primero y bien en la del cuarto. Relampaguito, bien en el segundo, y en el quinto, regular.

Moreno de Alcalá, superior en los dos que le correspondieron, a los que tumbó de dos buenas estocadas, un buen pinchazo y un certero descabello, siendo ovacionado.

La Junta del Censo

A última hora se ha vuelto a reunir la Junta Central del Censo para resolver varias consultas.

Los republicanos

Esta tarde se reunieron en el Congreso los señores Pérez Galdós, Alvarez, Romero, Nougés, Llorente, Giner de los Ríos, Cervera y Jimeno Rodrigo.

El señor Azcoárate se excusó. Cambiaron impresiones sobre la situación política, conviniendo en no consentir que se apruebe todo proyecto sin que sea discutido por la minoría.

El domingo próximo se volverán a reunir, pues entonces estarán en Madrid todos los amigos y se convendrá el plan parlamentario.

El fusilamiento de Ferrer

De Barcelona comunican detalles del fusilamiento de Ferrer.

Segundos antes de morir dio un viva a la Escuela Moderna.

Se dispuso que no se le disparara a la cabeza, con objeto de poder fotografiarle, como prueba de su ejecución.

Ferrer se expresó en términos muy corteses con el cura, al negarse a recibir los auxilios espirituales.

La señorita Ferrer dirigió al Rey de España el siguiente telegrama: A. S. M. el Rey de España.—Madrid.

Rey cristianísimo, que al frente de un pueblo caballero simbolizáis la generosidad y la omnipotencia, no desdenéis la humilde y ardiente súplica de la hija de Ferrer.

¡Oh Rey, que como Dios mismo podéis disponer de la vida y de la muerte, dispad con un impulso de vuestro corazón la amargura de mi alma; escuchad la humilde y ardiente súplica de la hija de Ferrer!—Paz Ferrer.

Los disturbios de París

Los telegramas particulares de París dicen que con motivo de los desórdenes ocurridos anoche, un oficial de la guardia republicana recibió un tiro en la cara, siendo conducido al Hospital en grave estado.

Junto a la Redacción de L'Humanité un grupo compuesto por algunos miles de personas entonó la Internacional.

Se dio una carga, siendo apaleado Jaurés, que tuvo que refugiarse en la Redacción.

Que detenido el súbdito mexicano De la Torre, que mató de un tiro a un agente.

Se asegura que han sido procesados los directores La Mota y L'Humanité por los extraordinarios que han publicado y que ayer sirvieron de convocatoria para la manifestación.

El Figaro lamenta los incidentes, excitando al Gobierno a mantener el orden, pues el peligro está en las calles de París.

Hoy se adoptaron grandes precauciones policíacas para evitar los desórdenes.

La embajada española está rodeada de numerosas fuerzas.

El día 12 se verificó un mitin, en el teatro Tivoli, al que asistieron 4.000 almas.

Hablaron muchos diputados, y después salieron en manifestación los concurrentes, cantando la Internacional.

En otras capitales

Dicen de Berlín que la mayoría de los periódicos son partidarios del fusilamiento de Ferrer, disculpando el fallo del Consejo de guerra.

En Inglaterra ocurre lo mismo. En Lisboa están vigilados todos los consulados españoles.

La Prensa republicana publica comentarios que no pueden transmitirse. En Roma se organizó una manifestación ante la estatua de Giordano Bruno.

El Papa recibió un telegrama de la hija de Ferrer, pidiéndole que interviniese para salvar a su padre.

De Barcelona

Telegrafían de Barcelona que en Arenys de Mar, en el balneario del Calvario, se alojó el domingo un individuo acompañado de una niña de diez años.

Transcurrieron tres días, y al abrirse la puerta del cuarto que ocupaban se vio que el individuo había desaparecido y que la niña estaba muerta.

Se encontró una carta del individuo diciendo que era viudo y natural de Amberes.

Se cree que asesinó a la niña y que él se ahorcó de un árbol.

Se celebró una reunión de Diputados izquierdistas en el domicilio del señor Vallés.

Acordaron marchar el domingo a Madrid para discutir las cuestiones de Melilla, los sucesos de Barcelona y las medidas de represión.

ÚLTIMA HORA

(Conferencias de la madrugada)

La comisión de actas

El señor Osorio y Gallardo estuvo hoy en el Congreso, viendo el estado en que se hallaba su acta, que no ha sido aprobada.

Lo mismo estuvo también el señor Giner de los Ríos para enterarse del acta del señor Lerroux, y como ocurre lo mismo con otros varios diputados y no existe ya en el Congreso una comisión de Actas que pueda aprobarlas, se cree que el asunto lo resolverá el señor Dato por medio de una moción.

Una vicepresidencia

El señor Azcoárate se niega a aceptar su reelección para la cuarta vicepresidencia del Congreso.

Los liberales y demócratas han designado al ex Fiscal del Supremo, señor Ruiz Valarino, para la cuarta vicepresidencia.

Lo que dice Moret

El domicilio del jefe de los liberales, señor Moret, ha estado durante el día de hoy concurridísimo, hallándose entre los visitantes el señor Canalejas.

El señor Moret se halla muy preocupado con la gravedad de las actuales circunstancias, y está resuelto a combatir la política del señor Maura durante el verano.

Visita

La reina doña Victoria y la infanta María Teresa, visitaron en el Hospital militar de Carabanchel a los heridos procedentes de la campaña de Melilla.

Los acompañaban sus damas y los ayudantes del Rey conde del Grove y Guizar.

En el Hospital fueron recibidos por el capitán general, el Gobernador militar, el médico director, el capellán y el personal del establecimiento.

Una sección de infantería hizo los honores.

La Reina recorrió las salas, conversando con los heridos y dedicándoles frescos carlinosos, acordándolos.

Luego entró en la capilla bajo palio, mientras el órgano tocaba la marcha real.

En la capilla oraron brevemente,

dirigiéndose luego al pabellón de los hermanos de la Caridad, donde fueron obsequiados con un lunch.

Fueron despedidos con los mismos honores.

Cuando entró en Palacio, la Reina resumía su impresión de la visita, en las siguientes frases:

¡Pobrecillos! Al principio no se atrevían a hablar, pero después me contaron cómo fueron heridos. ¡Qué valientes!

Lo que dice Allendo Salazar

El señor Allendo Salazar ha hecho las siguientes manifestaciones respecto a la forma y proporciones que han revestido las manifestaciones de París y otras distintas capitales europeas.

«La protesta estaba descontenta, pues se sabía que habían de celebrarla los que, interesados en que no fuera descubierta el paradero de Ferrer, elaboraban contra su detención tratando de despistar con falsas noticias y supuestas intervenciones.»

Después, sin esperar el curso del proceso, le daban ya por inocente y era de prever que si se le fusilaba, se esforzarían por presentar el hecho como un atentado contra las reglas de la justicia.

Para exclamar si Ferrer tomó parte en los sucesos, la ley señalaba un tribunal, y ese procedimiento condujo a una convicción que la defensa de Ferrer no logró deshacer.

Dieron el fallo no por los ideales que propogaba, sino por lo que Ferrer hizo como partícipe y director de los hechos.

El acto de la rebelión debía sufrir la pena capital.

Hace otras consideraciones y termina calificando de reprobables las manifestaciones celebradas en el extranjero.

(Estas declaraciones, vienen tan confusas, truncadas e ininteligibles en el telegrama, que hacen sospechar si la censura habrá intervenido destruyendo las manifestaciones de un ministro de la Corona.)

De Melilla

Los telegramas de Melilla dicen que la artillería de la posición del zoco El Had volvió a bombardear a los grupos de moros que se veían en las estribaciones próximas.

Contestaron los rifeños con fuego de fusilería bastante insistente, sin que ocurriese novedad en el campamento.

Ha fundado el vapor Menorquín, conduciendo, procedentes de distintos hospitales de la Península, varios heridos ya restablecidos de las heridas que recibieron.

Al entierro de los moros muertos en el Gurugú concurrieron muchos moros, los cuales elogian la caridad de las damas españolas y de la Cruz Roja, que dieron cantidades a las viudas de los adictos muertos en defensa de España.

Todos sienten viva admiración hacia España, por la Reina y por la esposa del general Marina.

Los heridos en el combate del día 30 siguen mejorando.

Sopla fuerte viento del Poniente.

RICARDO.

A la hora de cerrar este número no hemos recibido el final de nuestra información telegráfica.

Ignoramos la causa, puesto que la línea funcionaba bien.

Sólo sabemos que la culpa no es del personal de este Centro telegráfico.

A las horas de cerrar este número no hemos recibido el final de nuestra información telegráfica.

Ignoramos la causa, puesto que la línea funcionaba bien.

Sólo sabemos que la culpa no es del personal de este Centro telegráfico.

A las horas de cerrar este número no hemos recibido el final de nuestra información telegráfica.

Ignoramos la causa, puesto que la línea funcionaba bien.

Sólo sabemos que la culpa no es del personal de este Centro telegráfico.

A las horas de cerrar este número no hemos recibido el final de nuestra información telegráfica.

Ignoramos la causa, puesto que la línea funcionaba bien.

Sólo sabemos que la culpa no es del personal de este Centro telegráfico.

A las horas de cerrar este número no hemos recibido el final de nuestra información telegráfica.

Ignoramos la causa, puesto que la línea funcionaba bien.

Sólo sabemos que la culpa no es del personal de este Centro telegráfico.

LA SOCIEDAD 'THE OVIEDO MERCURY MINES LIMITED' ha establecido sus depósitos de carbones en el muelle de Mallado, número 28, después de la fábrica de jabones 'La Favorita'.

Colegio-Academia de Mata Magnífico edificio de construcción moderna SANTA CLARA, 9 y 11.-SANTANDER

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

PETROLEO GAL PARA EL PELO Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse.

LA HERNIA ¡Asombroso invento! ¡Su curación! Asegurar la curación radical de la Hernia en los adultos con bragueras eléctricas, impermeables, neumáticas o parches, es un verdadero engaño.

LA GRAN BRETAÑA Grandes almacenes decañinos, muebles y tapicería Vda. e hijos de Manuel Mata

A NUESTROS SUSCRIPTORES Todos los abonados a este periódico, residentes en la capital, tendrán opción desde esta fecha a recibir a domicilio por UN REAL AL MES

LANERÍA Y COLCHONERÍA DE PEDRO CUESTA Calle Becedo, número 11

EXCELENTES y económicos motores marinos de gasolina, para pesca y recreo, de las casas Gray y Rochester

Papeles pintados Buen surtido en clases modernas, a precios de fábrica.



